



## 兰州教师谈家长焦虑：“手指”各有长短 遵循孩子内心

“基础功课门门不落，兴趣才艺全面开花，家长不断给孩子‘打鸡血’，只为自己的孩子不输在起跑线。”兰州市城关区南河小学教师高云说，当前，在疫情和“双减”大背景下，部分家长、学生显得焦虑不安。如何真正让孩子实现减负，需要所有人的共识和努力，而不是一部分“减负”一部分“狂奔”。

近几年热播剧《小欢喜》《小舍得》中，几位“虎爸”“虎妈”将“鸡娃”心态描绘得淋漓尽致，也真实反映出现实生活中家长的焦虑心态。“其实每一个孩子都有不一样的天赋，就如10个手指伸出来各有长短。然而很多父母不顾孩子自身禀赋，一味将自己意愿强加在孩子身上，花大量精力、时间把孩子培养成自己心目中想要的样子，却从来没有关心过孩子内心。”高云说。

目前，受疫情影响，兰州各中小学开展线上教育，这也加剧了孩子及家长的焦虑情绪，尤其是初三、高三学生。“由于中小学生学习自制力较差，教学过程中老师、家长又无法全程监督，致使学习效率可能降低，我们在努力上好课的同时，疏导和安抚孩子们的情绪。”北京八中兰州分校初三物理老师吴仁存说。

今年是吴仁存第一次带毕业班，在这样的特殊时期，为了缓解孩子焦虑，提高学习效率，吴仁反复琢磨备课、上课、作业、交流每个环节，通过互动、一对一指导等方式，集中孩子注意力。“我们都要尽快适应线上教学模式，进入状态，放平心态。”她说。

“望子成龙、望女成凤”是很多中国父母对孩子的期望，不同年龄段孩子、家长，都有着各自的烦恼。他们中的很多家长，陷入焦虑泥潭，渴望走出这种困境。

兰州市城关区南河小学教师李文静的孩子今年上二年级。“在孩子上一年级的时候，我也是一个非常佛系的家长，但当我的孩子考试全班倒数的时候，我不得不焦虑起来。”李文静说，“当时的我不得不对现实低头，买了很多练习册，让孩子展开题海战术。”

直到去年“双减”政策开始实施，这种情况发生了变化。“孩子的作业大部分在学校完成，回家后我们陪着他阅读、运动等。”李文静说，“家里的氛围从以前的鸡飞狗跳，到现在的风平浪静。我觉得最重要的是我们真正放下执着，接受孩子的一切。”

连日来，针对疫下居家学习，兰州市各中小学也开展心理健康教育工作，学校心理健康老师积极行动起来，从专业角度有序开展心理支持、情绪疏导，持续构建学生健康心态、助力全社会疫情防控工作。

## 湖南长沙：多个项目被指违规使用同一奖项为招投标加分

华夏早报讯（灯塔新闻首席记者 吴鸣）湖南省建设工程芙蓉奖本身是对建设工程质量的最高褒奖，建筑类企业在工程项目招投标时可以用来作为加分项，本应对之倍加敬畏和珍惜，然而中建五局等企业近日却被曝出在多个项目招标投标过程中，交叉使用芙蓉奖为自己加分的问题。一时间，湖南省建设工程芙蓉奖被人称为“一女多嫁”的现象，在业界引起广泛关注。

2021年6月17日，湖南省住房和城乡建设厅印发了《湖南省房屋建筑和市政基础设施工程总承包招标评标暂行办法》。2021年10月9日，湖南省住房和城乡建设厅又印发了《湖南省房屋建筑和市政基础设施工程施工招标评标办法》。

上述两份文件中对施工奖项加分作出规定：招标项目为房屋建筑总承包和市政总承包工程的，招标项目工程类型与获奖工程的工程类型不一致，则该获奖工程不予计分，即：房屋建筑工程招标不对获奖的市政基础设施工程计分，市政基础设施工程招标不对获奖的房屋建筑工程计分。

但湖南长沙市的游先生（化名）却在长沙公共资源交易电子服务平台上发现，自上述文件实施以来，有一些建筑企业在招标投标过程中将湖南省建设工程芙蓉奖作为加分奖项，交叉使用和不对称使用的情况仍在发生，多个中标项目明明是市政工程，却用获奖的房屋建筑工程计分，其中涉及到中建五局作为牵头方或成员方的多个项目。

2021年11月15日，湖南省建筑业协会公布2019-2020年度第二批湖南省建设工程芙蓉奖，其中第26项中建五局曾中标的《矿坑生态修复利用工程—冰雪世界》获得湖南省建设工程芙蓉奖。

而根据2021年6月18日湖南省住房和城乡建设厅公布的

《湖南省2020年度建筑施工质量管理、安全生产标准化“年度项目考评优良工地”名单及企业考评结果的通知》，名单第353项明确标注矿坑生态修复利用工程为“房屋建筑工程”类别。湖南省建筑市场公共服务平台中标注的，矿坑生态修复利用工程—冰雪世界项目的工程类型也为建筑工程。

另外，矿坑生态修复利用工程—冰雪世界项目的项目经理胡格文，也只有建筑工程专业一级注册建造师资质。

2022年2月14日，长沙公共资源交易电子服务平台上发布《雷锋水厂原水管线工程总承包（EPC）二标段投标邀请书》，该项目为市政项目。项目招标文件中对施工单位的国家级奖项及湖南省奖项均有加分设置。2022年3月29日，在长沙公共资源交易电子服务平台发布的中标公示中显示，中标单位中建五局使用《矿坑生态修复利用工程—冰雪世界》项目作为其省级奖项加分。举报人称，这明显违反“市政基础设施工程招标不对获奖的房屋建筑工程计分”的规定。

2022年2月16日，长沙公共资源交易电子服务平台上发布《长沙市公共卫生中心（二期）项目工程总承包招标公告》，该项目为建筑项目。项目招标文件中对施工单位的国家级奖项及湖南省奖项均有加分设置。2022年3月31日，在长沙公共资源交易电子服务平台发布的中标公示中显示，中标单位中建五局使用《矿坑生态修复利用工程—冰雪世界》项目作为其省级奖项加分。

2021年12月22日，湖南省公共资源交易平台发布《长沙机场改扩建工程T3航站楼施工总承包项目招标文件》，T3航站楼属于建筑类项目。2021年1月21日，在中标候选人公示中显示，中标单位在类似业绩及省级奖项均使用《矿坑生态修复利用工程—冰雪世界》项目、中标单位其余奖

项均为建筑类奖项（金融大厦（滨江金融大厦一期T3、T4、地下室及裙房）、湖南日报传媒中心工程）。

2021年4月29日，湖南省公共资源交易平台发布《长沙机场改扩建工程综合交通枢纽工程施工项目招标公告》，交通枢纽属于建筑类项目。2021年6月7日，在中标候选人公示中显示，中标单位中建五局使用《矿坑生态修复利用工程—冰雪世界》项目作为类似工程业绩。

投诉人称，作为湖南省建设工程质量最高奖——芙蓉奖，在湖南省招标投标中被投标单位在建筑、市政项目投标中交叉使用，是否合理？在中建五局中标公示的几个项目中，工程投类似业绩房屋建筑与市政项目都给予了加分，在出现这种“一女多嫁”的问题上，专家评委是否存在违规操作行为？希望湖南省住房和城乡建设厅及长沙市住房和城乡建设局对此予以答疑解惑，及时纠正，公正对待。

目前，投诉人已向湖南省住房和城乡建设厅以及长沙市住房和城乡建设局递交举报材料进行了反映。

4月2日，华夏早报—灯塔新闻根据公示中发布的监管单位联系方式，拨通了长沙市建设工程招标投标中心的电话，一位工作人员向记者提供了另外一个号码，但是电话一直无人接听。

负责监督管理全市建设工程招标投标活动的长沙市住房和城乡建设局建设市场管理处则表示，对于招投标过程中存在的问题，该局有一个受理流程，当事人按照相关程序投诉就行了。媒体如果了解情况，需要与该局宣传教育处联系。

长沙市住房和城乡建设局宣传教育处一位工作人员称，如果要采访，需通过上级宣传主管部门。如果相关当事人对招投标情况有异议，需要反映问题，可以直接向该局信访部门投诉。